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Якість та ефективність комп’ютеризації підготовки майбутніх учителів фізичної культури з дисциплін біологічного циклу 
Богдан Ференчук, Віктор Цісар.
Актуальність. Сучасний освітній процес в Україні перебуває на етапі бурхливого розвитку за рахунок великої кількості експериментальних нововведень. Не завжди все нове, що приходить на зміну традиційним формам та засобам навчання відповідає вимогам суспільства і національним інтересам держави, про те без комп’ютерного забезпечення навчально-виховного процесу будь-яких спеціальностей чи професій вже не обійтись. Вивчаючи особливості підготовки майбутніх учителів фізичної культури, виявлено низку суперечностей між: наявним практичним досвідом розробки комп'ютерних навчальних програм і недостатністю ґрунтовних теоретичних досліджень їх створення; рівнем інформатизації освіти та ступенем застосування дидактичного потенціалу інформаційних технологій; потребами практики навчання з використанням комп'ютерних навчальних засобів і майже повною відсутністю розробок щодо визначення науково обґрунтованих способів організації навчальної діяльності з їх застосуванням.

В Україні вже створена значна база різноманітних  комп’ютерних програм різної спрямованості для використання їх у процесі фізичного виховання та підготовки педагогічних кадрів цієї галузі, деякі з них реалізовуються в навчальному процесі загальноосвітніх та вищих навчальних закладів (С. Душанін, В. Шигалевский, С. Єрмаков, Ю. Човнюк, С. Канішевський, Р. Раєвський, В. Ашанін, В. Шаповалова, Н. Наумова, Л. Хрипко та ін.). Проте серед запропонованих комп’ютерних технологій лише деякі призначені для використання в курсах спортивно-педагогічних і спеціально-теоретичних навчальних дисциплін факультетів фізичного виховання і зовсім відсутні комп’ютерні програми, які б забезпечували вивчення дисциплін біологічного циклу. 
Актуальність проблеми, її соціальне і практичне значення, наявні суперечності та недостатня її наукова розробка обумовили мету нашого дослідження - підвищення ефективності підготовки майбутніх учителів фізичної культури з дисциплін біологічного циклу шляхом використання комп’ютерних засобів навчання.
Результати. У ході педагогічного експерименту, з метою визначення якості комп’ютерного лабораторного практикуму (КЛП) як навчального засобу підвищення ефективності професійної освіти, була проведена експертна оцінка. Експертиза здійснювалась методом середніх величин, при якому експерти висловлюють свою думку щодо об’єкта в умовних одиницях [5]. Оцінки експертів складають варіаційний ряд, де визначаються показники центральної тенденції (середня арифметична) і міри розсіювання (середнє квадратичне відхилення, коефіцієнт варіації). Основна оцінка об'єкту, що вивчається, дається у вигляді середньої арифметичної, а показники розсіювання вказують на узгодженість або неузгодженість думок експертів. Для визначення узгодженості думок експертів щодо об’єктів оцінювання був використаний коефіцієнт варіації квадратичних відхилень, оскільки він є найефективнішим при використанні методу середніх величин [1,4].

Для визначення якості, експертам було запропоновано оцінити дидактичну ефективність комп’ютерного лабораторного практикуму використовуючи п’ятибальну шкалу (5-високий рівень, 4-достатній, 3-середній, 2-низький, 1-недостатній). Зокрема, об’єктами оцінювання стали:

· наочність (обсяг та якість використаного ілюстративного матеріалу; параметри візуалізації навчальної інформації, як текстової так і графічної; схожість анімаційних моделей комп’ютерної графіки з реальними об’єктами);

· інтерактивність (можливості використання комп’ютерного лабораторного практикуму у двосторонніх процесах навчання, реагування комп’ютера на запити студентів, можливість впливати на хід практичної роботи, отримування від комп’ютера миттєвих реакцій на помилки);

· індивідуалізація (можливість використання власного темпу виконання завдання, різноманітність показників що отримує кожен окремий студент, знижена можливість колективного виконання лабораторного дослідження, що стосується списування;
· самостійна робота з КЛП ( можливість самопідготовки до занять, самостійність виконання дослідів на заняттях, можливості використання в дистанційному навчанні, отримання індивідуальних даних для самостійного аналізу результатів експериментів);

· доступність (легкість оперування робочими функціями, мінімальність необхідних знань для роботи на комп’ютері, зручність при роботі з електронним підручником);

· ступінь розкриття теми (якість текстової інформації, зміст допоміжних довідкових сторінок, отримання інформації про професійну важливість тем);

· науковість (використання достовірних даних текстового блоку, достовірність показників використаних у моделях, відповідність отримуваних результатів реальності);

· емоційність (рівень впливу для зацікавленості студентів, можливість створення позитивного емоційного фону, привабливість інтерфейсу клп);

· контроль (забезпечення правильності ходу експерименту, акцентування уваги студентів на помилки та шляхи їх усунення, реагування на правильність відповідей, блокування невірних кроків виконання лабораторного дослідження).

Отримані результати експертних оцінок (таб. 1.) свідчать про високий рівень якості комп’ютерного лабораторного практикуму. Зокрема, середня оцінка показників дидактичної ефективності становить 4,43±0,09, що вказує на високий рівень навчальності даного продукту.
	Таблиця 1

Зведені показники експертних оцінок якості комп’ютерного лабораторного практикуму з фізіології людини

	Номер 
експерта
	Номер об’єкта оцінювання
	Середня 
оцінка

	
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 
	7 
	8 
	9 
	

	1 
	5
	5
	5
	5
	4
	4
	5
	5
	4
	4,67

	2 
	5
	5
	5
	4
	4
	4
	5
	5
	5
	4,67

	3 
	5
	4
	4
	4
	5
	4
	5
	4
	4
	4,33

	4 
	5
	5
	4
	5
	3
	4
	5
	5
	4
	4,44

	5 
	4
	5
	4
	5
	4
	3
	4
	4
	3
	4

	6 
	5
	5
	5
	3
	5
	5
	4
	4
	4
	4,44

	7 
	4
	4
	5
	4
	5
	4
	4
	5
	5
	4,44

	(Mx±Smx)
	4,71±0,14
	4,71±0,14
	4,57±0,14
	4,29±0,28
	4,29±0,28
	4,00±0,28
	4,57±0,14
	4,57±0,14
	4,14±0,28
	4,43±0,09

	(Хmax)
	5
	5
	5
	5
	5
	5
	5
	5
	5
	4,67

	(Хmin)
	4
	4
	4
	3
	3
	3
	4
	4
	3
	4

	Медіана
(Ме)
	5
	5
	5
	4
	4
	4
	5
	5
	4
	4,44

	мода (Мо)
	5
	5
	5
	5
	4
	4
	5
	5
	4
	4,44

	(σ)
	0.37
	0.37
	0.37
	0.74
	0.74
	0.74
	0.37
	0.37
	0.74
	0,25

	(Хmin-Хmax)
	1
	1
	1
	2
	2
	2
	1
	1
	2
	0,67

	(V,%)
	7,86
	7,86
	8,10
	17,28
	17,28
	18,52
	8,10
	8,10
	17,88
	5,61


При визначенні узгодженості думок експертів коефіцієнт варіації склав 5,61%, що свідчить про високу міру узгодженості, оскільки V(15%. Аналізуючи середні показники експертних оцінок окремих об’єктів, слід відмітити, що найвищу оцінку отримали наочність та інтерактивність. Про те решта показників теж не опустились нижче четвірки, що також дає підстави стверджувати про високу якість, підкріплену статистичними обчисленнями, та дидактичну ефективність експериментальної технології професійної підготовки (Рис. 1). 
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Рис. 1. Показники середніх оцінок об’єктів.

У ході формувального етапу педагогічного експерименту студентів було поділено на контрольну групу (КГ) та експериментальну групу (ЕГ). Студенти ЕГ використовували у процесі навчання оцінений експертами КЛП, студенти КГ працювали за традиційною методикою. На закінчення експерименту визначено показники успішності студентів КГ та ЕГ під час виконання лабораторних робіт та складання іспиту як підсумкової оцінки якості отриманих знань (загальна кількість студентів – 136). Для визначення ефективності експериментальної методики оптимізації біологічної підготовки студентів факультету фізичного виховання  проведено порівняльний аналіз між показниками успішності студентів КГ і ЕГ. Оцінювання виконання лабораторної роботи як в ЕГ, так і у КГ, проводилося за 5-ти бальною школою. Під час виставлення оцінки до уваги бралися такі критерії: теоретичні знання; самостійність виконання лабораторної роботи; правильність оформлення протоколу фізіологічного дослідження; якість формування висновків на підставі результатів фізіологічного дослідження; своєчасність подання результатів роботи. Результати подано в таб.2.

У результаті такого порівняння виявлено, що у студентів ІІІ-го курсу показники успішності кращі, ніж у студентів ІІ-го курсу. Середня оцінка в ЕГ вища на 0,45 бала ніж у КГ, і склала 4,39 ±0,07 та 3,94 ±0,09 відповідно. Різниця в показниках між КГ і ЕГ дає підстави стверджувати, що вона зумовлена змінами в методиці проведення лабораторного практикуму. Цей факт підтверджується і результатами кореляційного аналізу між показниками якості та успішності оцінок за виконання лабораторних робіт та екзаменаційних оцінок. При проведенні кореляції було визначено сильний зв’язок (r=0,77 в ЕГ та 0.71 у КГ), що є прикладом прямої позитивної кореляції. Визначення кореляції проводилося за допомогою електронного редактора таблиць Microsoft( Excel. Аналіз якості та успішності рівня знань «Фізіологічних основ фізичного виховання» студентів ІІІ-го курсу також підтверджує результати кореляції.

	Таблиця 2 

Показники математично-статистичної обробки даних оцінювання знань студентів під час виконання лабораторних робіт фізіології людини

	Статистичні показники
	ІІ-й курс
	ІІІ-й курс

	
	КГ
	КГ
	КГ
	ЕГ

	Середнє арифметичне, похибка середнього арифметичного(Mx±Smx)
	3,89±0,09
	3,94±0,09
	3,94±0,09
	4,39±0,07

	Середнє квадратичне відхилення (σ)
	±0,46
	±0,46
	±0,46
	±0,34

	Максимальне значення (Хmax)
	4,8
	4,8
	4,8
	4,9

	Мінімальне значення (Хmin)
	3
	3
	3
	3,4

	Розмах (Хmin-Хmax)
	1,8
	1,8
	1,8
	1,5

	Коефіцієнт варіації (V,%)
	11,86
	11,61
	11,61
	7,72

	Варіанта яка знаходиться посередені вибірки, - медіана (Ме)
	3,95
	4
	4
	4,5

	Варіанта яка найчастіше зустрічається у вибірці, - мода (Мо)
	4,5
	4,5
	4,5
	4,9


У результаті аналізу затрат часу на виконання однакових завдань під час практичної роботи в КГ та ЕГ було виявлено, що більша кількість часу  в КГ витрачається на виконання практичної частини, тоді як ЕГ витрачає на такий самий вид діяльності менше десятої частини від загальної кількості часу академічного заняття, що, в свою чергу, дає можливість проводити більше дослідів, більш детально зупинятися на аналізі отриманих результатів, більше робити висновків, що підвищує ефективність академічних занять. У той самий час, застосування комп’ютерного лабораторного практикуму з дисциплін «Фізіологія людини» та «Фізіологічні основи фізичного виховання» дають можливість змістити мотиваційні акценти студентів у бік зацікавленості програмним продуктом і таким чином наблизити мету навчання та підвищити ефективність засвоєння отриманих знань. Таке підвищення ефективності характеризується тим, що запропонований нами комп’ютерний лабораторний практикум уміщає в себе практично весь арсенал засобів, необхідних для самостійної підготовки студентів факультету фізичного виховання. Окрім того, у лабораторному практикумі наведені роботи, які не лише дозволяють закріпити знання, отримані студентами у лекційному курсі, але й озброюють майбутнього вчителя фізичної культури уміннями і навичками об’єктивної оцінки функціонального стану організму школярів.
Висновки: Підсумовуючи результати експертизи варто відзначити високий рівень оцінок усіх запропонованих на розгляд експертів якостей, що містить комп’ютерний лабораторний практикум. Дані результати дають підстави стверджувати про високу оцінку якості комп’ютерного засобу, що веде до підвищення ефективності процесу навчання біологічним дисциплінам використовуючи на лабораторних заняттях з фізіології людини розроблений нами інтерактивний комп’ютерний лабораторний практикум, що підтвердив аналіз результатів педагогічного експерименту.
Аналіз результатів формувального етапу педагогічного експерименту засвідчив, що реалізація комп’ютерного лабораторного практикуму з дисциплін біологічного циклу значною мірою сприяє підвищенню якості підготовки майбутніх учителів фізичної культури до професійної діяльності.
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів підвищення якості фахової підготовки майбутніх учителів фізичної культури.. Перспективи подальших досліджень полягають у визначенні факторів, які впливають на ефективність комп’ютеризації навчального процесу з інших дисциплін.
Література:

1. Азгальдов Г.Г. О квалиметрии / Г.Г. Азгальдов, Э.П. Райхман. – М. : Изд-во стандартов, 1973. – 172 с.
2. Бадер, В.І. Проблеми забезпечення якості підготовки фахівців у вищих навчальних закладах України / В.І. Бадер, А.О. Андрющук // е-журнал „Педагогічна наука: історія, теорія, практика, тенденції розвитку”. – 2009. – № 2.
3. Вікторов, В.Г. Проблема управління якістю освіти (соціально – філософський аналіз) / В.Г. Вікторов // Мультиверсум. – 2006. - № 52. – с. 206 – 215.
4. Иванов В.С. Основы математической статистики / Иванов В.С. – М. : Физкультура и спорт, 1990. – 175 с.
5. Крулехт М.В. Экспертные оценки в образовании : [учебное пособие для студентов высших пед. учебных заведений] / М.В. Крулехт, И.В.  Тельнюк. – М. : Издательский дом «Академия», 2002. – 112 с.

Якість та ефективність комп’ютеризації підготовки майбутніх учителів фізичної культури з дисциплін біологічного циклу
Анотація.  У статті розглянуті особливості перевірки якості розробки освітніх комп’ютерних програм для підготовки майбутніх учителів фізичної культури. Також показана ефективність застосування комп’ютерного лабораторного практикуму в процесі фахової підготовки студентів факультету фізичного виховання.
Ключові слова: комп’ютерний лабораторний практикум, майбутній учитель фізичної культури, якість, ефективність, професійна підготовка.

Качество и эффективность компьютеризации подготовки будущих учителей физической культуры по дисциплинам биологического цикла

Аннотация. В статье рассмотрены особенности проверки качества разработки образовательных компьютерных программ для подготовки будущих учителей физической культуры. Также показана эффективность применения компьютерного лабораторного практикума в процессе профессиональной подготовки студентов факультета физического воспитания.

Ключевые слова: компьютерный лабораторный практикум, будущий учитель физической культуры, качество, эффективность, профессиональная подготовка.

Quality and efficiency of computerization training of future teachers of physical training in the disciplines of biological cycle

Annotation. The article describes the features of quality assurance development of educational software for the preparation of future teachers of physical culture. Also shows the effectiveness of computer laboratory practical training in the students of the faculty of physical education.

Keywords : computer laboratory practical , future teacher of physical culture , quality, efficiency , training.
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